

ваниям безопасности. Не учитывающее экологических требований или социально не ориентированное развитие создает дополнительные угрозы национальной безопасности.

В настоящее время успешное развитие экономики любой страны не представляется возможным без взаимодействия с другими странами. Республика Беларусь не является исключением из этого правила. Развитие интеграционных процессов в рамках межгосударственных интеграционных объединений на основе многосторонних политических соглашений стало закономерным результатом роста международного движения товаров и факторов производства. Интеграционное сотрудничество Республики Беларусь с внешним миром позволяет отечественным хозяйствующим субъектам иметь более широкий доступ к различным ресурсам (материальным, финансовым, трудовым), к новейшим технологиям, а также наращивать объемы производства продукции в расчете на международный рынок.

Одной из значимых проблем в деле обеспечения экономической безопасности страны выступает коррупция в таможенных органах, которая направлена на разрушение основ нормального функционирования государства, отвлечение ресурсов и нанесение ущерба экономике. Воздействие коррупционных процессов на коммерческую составляющую участников внешнеэкономической деятельности выражается в теневом обороте финансовых ресурсов, многочисленных «серых» схемах импорто-экспортного товарооборота, уходе от налогов, отмывании доходов, полученных преступным путем. В Республике Беларусь в данной сфере ведется эффективная работа.

Для обеспечения экономической безопасности в области внешнеэкономической деятельности следует проводить следующие мероприятия: регулирование развития внешней торговли при соблюдении экономических интересов ЕАЭС; повышение экономической эффективности внешнеэкономической деятельности в условиях деятельности ЕАЭС и интеграции экономики в мировое хозяйство; проведение политики импортозамещения, поддержки интересов экспортеров ЕАЭС на внешнем рынке в целях восстановления и сохранения их позиций на товарном мировом рынке; проведение в рамках общепринятых процедур политики разумного протекционизма в отношении производителей ЕАЭС.

Обеспечение экономической безопасности является гарантией независимости государства, а также определенным условием стабильности, эффективной жизнедеятельности всего общества и достижения успеха. Все это объясняется именно тем, что экономика – жизненно важная сторона жизнедеятельности всего общества и государства, отдельной

личности, а значит и понятие национальной безопасности будет просто пустым словом без определенной оценки жизнеспособности экономики, уровня ее прочности при различных возможных как внешних, так и внутренних угрозах.

УДК 330

И.Н. Бобкова

ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ С УЧЕТОМ ТЕНДЕНЦИЙ, ОБУСЛОВЛЕННЫХ ФОРМИРОВАНИЕМ ЕВРАЗИЙСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОЮЗА

За прошедшее десятилетие мир столкнулся со многими угрозами и вызовами, в том числе с распространением международного терроризма и экстремизма, религиозного фанатизма, агрессивного национализма, глубокой экономической рецессией. Серьезную угрозу безопасности общества в широком плане создают экономические проблемы, усугубившие разрыв в уровнях развития и благосостояния населения различных частей мира, а также в границах отдельных государств. В то же время динамичные геополитические процессы выдвигают сегодня новые проблемы, требующие разработки соответствующих государственных мер по защите своих национальных интересов. Произошло осознание того факта, что безопасность является свойством, атрибутом социальной системы, напрямую связанным с ее целостностью, относительной самостоятельностью и устойчивостью. Вместе с тем обеспечение национальной безопасности предполагает эффективное международное сотрудничество, включающее взаимный учет интересов государств-участников.

Внешнеполитическая активность Республики Беларусь направлена на обеспечение дружественных отношений с другими государствами, участие в интеграционных объединениях в целях устойчивого развития, стабильности и безопасности.

Республика Беларусь приняла всестороннее участие в деятельности Евразийского экономического сообщества, которое было создано 10 октября 2000 г. и завершило свою работу 1 января 2015 г. Его преемником стал Евразийский экономический союз.

ЕврАзЭС обеспечило развитие экономической интеграции и сформировало основу для Таможенного союза и Единого экономического пространства России, Беларуси и Казахстана. Создана договорно-правовая

база многостороннего сотрудничества: 215 договоров и соглашений охватывают важнейшие сферы сотрудничества – торговлю, инвестирование, развитие высоких технологий, гуманитарные связи. Выработаны единые правила работы на общем рынке, охватывающем население численностью более 170 млн человек и с совокупным экономическим потенциалом, превышающим 4 % глобального ВВП. Антикризисный фонд ЕврАзЭ составил 10 млрд долларов.

Государствами – участниками ЕАЭС являются Беларусь, Казахстан, Россия, Армения, Кыргызстан. 29 мая 2016 г. между ЕАЭС и Вьетнамом подписано соглашение о создании зоны свободной торговли.

ЕАЭС является международной организацией региональной экономической интеграции, обладает международной правосубъектностью. В рамках ЕАЭС обеспечивается свобода движения товаров, услуг, капитала и рабочей силы. Целью создания ЕАЭС является всесторонняя модернизация, кооперация и повышение конкурентоспособности национальных экономик, создание условий для стабильного развития и повышения уровня жизни населения государств-членов.

Создание ЕАЭС нацелено на получение макроэкономического эффекта, включающего: снижение цены на товары за счет уменьшения издержек на транспортировку сырья и экспорта готовой продукции; стимулирование конкуренции на общем рынке государств-участников за счет равного уровня экономического развития, а также вхождения новых внешних игроков; увеличение средней заработной платы благодаря снижению издержек и росту производительности; наращивание производства в результате увеличения спроса на товары; рост благосостояния народов государств-участников; повышение окупаемости новых технологий и товаров в результате увеличения объема рынка; увеличение объема ВВП стран, входящих в ЕАЭС, минимум на 25 %.

Нельзя не отметить, что содержание договора о создании ЕАЭС включает ряд компромиссных позиций. Решение важных вопросов о создании единого финансового регулятора, по политике в области торговли энергоносителями, по проблеме существования изъятий и ограничений в торговле между государствами-участниками не было достигнуто и отложено до 2025 г., что, несомненно, является источником рисков в сфере экономической безопасности Беларуси.

Такие направления, как система обороны и безопасности, охрана границ, миграционная политика, вопросы здравоохранения, образования, культуры, правовой помощи, по гражданским, административным и уголовным делам не переносятся в формат экономического союза, так как решено, что они не относятся напрямую к экономической интеграции.

Участие Республики Беларусь в ЕАЭС открывает новые возможности экономического развития, но одновременно создает новые риски и угрозы в сфере экономической безопасности. Весьма серьезные риски порождают экономическая нестабильность нашего главного экономического партнера – Российской Федерации, последствия экономических санкций, падение российского рубля по отношению к мировым валютам. Экономическим рискам подвергаются традиционные кооперационные связи российских и белорусских хозяйственных субъектов, что нарушает стабильность их работы. Серьезные экономические риски обусловлены недостаточной оперативностью в создании современных производств с высокой долей добавленной стоимости, а также в модернизации белорусских предприятий, что ставит под угрозу конкурентоспособность белорусской продукции в новых экономических условиях и, в целом, выживаемость предприятий перед лицом угроз со стороны обострившейся конкурентной борьбы.

Обеспечение безопасности – особый вид деятельности, система мер, направленных на предотвращение опасности. Безопасность как устойчивость, стабильность выступает в качестве базовой потребности человека и социальной общности. С учетом изложенных обстоятельств принята и реализуется Концепция национальной безопасности Республики Беларусь. Экономическая безопасность рассматривается в качестве важнейшей составляющей национальной безопасности Республики Беларусь.

Современная обновленная концепция отражает прежде всего тот факт, что Беларусь вышла на уровень развития государственности, позволяющий формулировать и защищать свои национальные интересы. Сейчас уже очевидно, что для абсолютного большинства граждан общим интересом является сохранение и развитие Беларуси как независимого суверенного государства. Также к стратегическим национальным интересам в концепции отнесены неизыблемость конституционного строя, устойчивое экономическое развитие и высокая конкурентоспособность белорусской экономики, достижение высокого уровня и качества жизни граждан. Очевидно, что ключевые позиции в реализации всего комплекса стратегических национальных интересов принадлежат обеспечению безопасности в сфере социально-трудовых отношений.

Социально-трудовые отношения представлены широким комплексом взаимоотношений между их субъектами: между работниками, работодателями и государством, а также между различными организациями, представляющими этих субъектов на рынке труда. Эти отношения включают: спрос на услуги труда определенного качества и квалификации, с одной стороны, и предложение услуг труда – с другой; механизм согласования ин-

тересов субъектов отношений на рынке труда; социально-экономические отношения, обеспечивающие воспроизводство трудового потенциала и потенциала рабочих мест и сфер приложения труда; отношения конкуренции между работниками за лучшие рабочие места и между работодателями за наиболее эффективных работников, а также экономические интересы и мотивы поведения работодателей и работников. С учетом расширения экономического пространства свободного перемещения рабочей силы до границ ЕАЭС возникают риски вымывания наиболее квалифицированных работников из национальной экономической системы.

Обеспечение экономической безопасности опирается на общие успехи экономического развития. В этой связи важно продолжить работу в отношении вхождения в число передовых стран по ведущим международным рейтингам, характеризующим конкурентоспособность, деловую среду, уровень инновационного развития, эффективность государственного управления, по вхождению в число 30 лучших стран по условиям ведения бизнеса в рейтинге Всемирного банка и глобальной конкурентоспособности в рейтинге Всемирного экономического форума, вхождения в число 50 стран с наибольшим индексом человеческого развития.

УДК 330

И.Н. Бобкова, А.И. Авраменко

РОЛЬ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ В ОБЕСПЕЧЕНИИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В СВЕТЕ СОВРЕМЕННЫХ ТЕНДЕНЦИЙ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Экономическая безопасность является важной составляющей национальной безопасности Республики Беларусь. Рыночная экономика развивается в условиях перманентной экономической и политической борьбы. На экономику государства, заявившего о своем национальном суверенитете, оказывается беспрецедентное давление для обеспечения более широкого доступа к его рынкам и экономическим ресурсам. В этих условиях обеспечение экономической безопасности приобретает особое значение. Одна из важных задач, стоящих перед органами внутренних дел, заключается в минимизации угроз и рисков, возникающих в результате противоправной деятельности отдельных участников экономических отношений. Следует отметить, что угрозы и риски возрастают

в условиях экономической рецессии. По данным Национального статистического комитета Республики Беларусь, ВВП Беларуси за январь – август текущего года оказался на 3 % меньше ВВП за аналогичный период прошлого года и составил 60,84 млрд р. Ухудшились некоторые качественные характеристики национальной экономики. Так, энергоёмкость ВВП в январе – июне 2016 г. по сравнению с аналогичным периодом 2015 г. увеличилась на 2,8 %. Импортёмкость ВВП, по оценке Национального банка Республики Беларусь, в январе – июне 2016 г. составила 64,2 % и по сравнению с январем – июнем 2015 г. увеличилась на 7,6 %. Вместе с тем в ряде отраслей наметились тенденции роста. Так, в горнодобывающей промышленности рост производства составил 1 %. В ряде отраслей обрабатывающей промышленности объём промышленного производства за восемь месяцев текущего года превысил показатель аналогичного периода 2015 г.: в производстве продуктов питания, напитков и табачных изделий – на 0,8 %; производстве текстильных изделий, одежды, изделий из кожи и меха – на 3,7 %; производстве изделий из дерева и бумаги, полиграфической деятельности и тиражировании записанных носителей информации – на 9,9 %; производстве основных фармацевтических продуктов и препаратов – на 5,7 %; производстве вычислительной, электронной и оптической аппаратуры, транспортных средств и оборудования – на 1,1 %; производстве электрооборудования – на 8,9 %; производстве машин и оборудования, не включенных в другие группировки, – на 8,4 %. Эти позитивные тенденции необходимо усиливать. Однако экономический рост, наметившийся в ряде отраслей, пока не позволил преодолеть общую тенденцию снижения объёмов промышленного производства и выйти на общую положительную динамику развития.

Исходя из анализа сложившихся тенденций, можно сформулировать следующие источники угроз экономической безопасности: несвоевременная замена устаревших производственных фондов хозяйственных субъектов; нехватка инвестиционных ресурсов для осуществления необходимой модернизации; увеличение долгового бремени; недостаточная активность в поиске эффективных хозяйственных партнеров за рубежом; ухудшение условий внешней торговли; сокращение емкости рынка нашего главного экономического партнера – Российской Федерации; противоправная деятельность в сфере экономических отношений.

В огромном многообразии экономических отношений находят свои ниши и преступники, использующие сложности экономической ситуации и применяющие противоправные способы обогащения. Спектр экономических и уголовных преступлений, совершаемых в процессе